

занятости, а с другой стороны снижать уровень тревоги. Отдельный и очень важный вопрос состоит в том, какова сущность этой тревоги, и каковы ее истоки, но это уже тема дальнейших исследований.

Для иллюстрации всего выше сказанного мы обратимся к творчеству американского фотографа – Дианы Арбус. Ее задача, прежде всего, состояла в том, чтобы через мучительные образы побороть брезгливость общества по отношению к уродству и маргинальности. Таким образом, искусство, в данном случае, искусство фотографии, несет освобождающую миссию. Оно освобождает от ужаса посредством самого ужаса и шокирующего. Оно как будто приучает человека смотреть на ужасающее. И в этом случае, как и во многих других, нам открывается этическая сторона вопроса, которая также непосредственно связана с проблемой свободы. Вместо того чтобы раскрепощать человека, снимая всяческие искусственно созданные табу, этот процесс наоборот поработывает, а если точнее отчуждает человека от реальности, от болезненных событий, наполняющих ее. Это точно так же, как очень долгое воздействие на рану, вследствие чего у человека снижается уровень болезненности, а затем, вырабатывается привычка не чувствовать боль. Таким образом, можно привыкнуть и к шоку, который, постоянно действуя через культурные коды ослабляет силу человеческой реакции и способность к проявлению эмпатии. Диана Арбус писала: «Фотография была дозволением идти, куда хочу, и делать, что хочу [1]». Таким образом, фотография становится, как бы, пропуском в мир, где снимаются любые нравственные ограничения. Несмотря на то, что фотография дает возможность сделать изображением абсолютно все, она делает из реальности особую форму визуального восприятия. Эта такая форма, которая через свою тотальность не позволяет посмотреть на мир по-другому, нежели как через призму увиденного и запечатленного.

Литература:

1. Зонтаг, С. О фотографии / С. Зонтаг. – М. : Ad Marginem, 2013.
2. Барт, Р. Camera lucida: Комментарий к фотографии / Р. Барт. – М. : Ad Marginem, 1997.

АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ ПАРАМЕТРЫ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

А.Т. Павлова, г. Минск, Беларусь

Современная семья – это содружество равных партнеров. Но к такой модели семьи готовы не многие в нашем обществе. В Белоруссии представления о нормах семьи остаются неизменными с советских времен. У нас на обывательском уровне транслируется мысль, что успешна та женщина, которая вышла замуж, у которой есть муж, семья. Девушка вступает в брак, чтобы получить идеального мужа, а парень –

идеальную жену. Но часто их ожидания не оправдываются. Семья превращается в своеобразную ловушку. Это приводит к разочарованиям и разводам. В январе – июле 2012 года на одну тысячу браков в Белоруссии приходилось 667 разводов.

Современные молодые люди готовы к экспериментированию в личной жизни. Появились гостевые и экстерриториальные союзы, «браки выходного дня». Супруги проживают в разных квартирах, иногда по соседству, видятся раз-два в неделю, чаще всего по выходным. Считается, что такие союзы заключают занятые работой люди, которые особенно ценят личную независимость, автономию, боятся рутины современности.

Другие формы отношений – «открытые» браки, каждый из супругов пользуется полной сексуальной свободой, бывают и групповые браки - в них объединяются несколько молодых пар (2 – 3), которые живут «коммуной» в течение двух-трех лет. В такие союзы чаще вступают люди, временно живущие и работающие в больших городах. Некоторые создают гражданские браки. Но подобные типы отношений нельзя назвать семейными отношениями.

Семья – это союз, основанный на браке, родстве, воспитании детей. Уважение, доверие, понимание – основа семьи, они ее фундамент. Видимо, чтобы стать счастливым в браке, надо найти себе партнера близкого по жизненным ценностям, целям. Семья держится на взаимопонимании. Взаимопонимание – это понимание того, что все мы разные, а не попытки- пытки сделать другого лучше. Пожалуй, самое страшное в семейных отношениях – это ворох мелких обид. Посмотришь другой раз на некоторые семьи и диву даешься. Вроде бы жить им в согласии, а они обижаются друг на друга по пустякам. Уже настало время осознать, стремимся ли мы создать гармонию в семейных отношениях.

Отсутствие взаимопонимания, подлинно теплых и доверительных отношений с родителями – это самая большая трагедия в жизни очень многих людей. Замечали ли вы, что происходит с нами в случае даже небольшой размолвки с родителями, небольшой их обиды на нас? В душе становится как-то холодно и сухо, и труднее верить в себя и любить других. Если конфликт с родителями серьезный и затяжной, мы становимся по-настоящему несчастными людьми. Ссора с родителями похожа на то, как дерево обрубают свои корни. Маленький конфликт – обрубка части корней и как следствие – частичное засыхание ветвей. Большой конфликт – обрубка всех корней и полная гибель дерева.

Каков механизм исполнения этого закона, мы не знаем. Но то, что закон работает, подтверждается и Библией. Апостол Павел говорит: «Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле». Этот закон действует и в обратную сторону. Светлое отношение родителей к нам, их

благословление придает нам силы, мы здоровы и удачливы. Поэтому для нас крайне важно иметь как можно более мирные и теплые отношения с родителями (а также с бабушками и дедушками). Гораздо важнее, чем с людьми, в которых мы влюбляемся, с друзьями или с начальством. Но как это порой трудно – сохранить хорошие отношения с нашими родителями, особенно, пока мы живем вместе с ними! Они нас не понимают, не хотят нас слушать, не верят нам. Они слишком безразличны к нам или слишком назойливо-требовательны. Они требуют не того, что хочется нам, а того, что хочется им. И при этом посягают даже на то, чтобы выбирать нам друзей, любимых людей и профессию.

Часто родители требуют от ребенка того, чего сами не дали ему, не воспитали в нем. Как это можно – за всю жизнь не сказать сыну ни одного ласкового слова, а потом предъявлять ему претензию: «Ты такой неласковый!»? Как это больно! Как они не понимают, что все дело в них? И что для ребенка их ласка гораздо важнее, чем для них – его ласка. Потому что ему неоткуда научиться быть ласковым, если они не будут ласковы с ним.

Примерно в половине знакомых мне семей отношения детей с родителями – тяжелые. Матери, иначе не скажешь, просто уничтожают своих дочерей. Сыновьям, зачастую, не легче...

Как вытерпеть это все? Как понять? Можно ли исправить?

Первый шаг к решению проблемы – понимание.

В большинстве случаев, имеется две причины:

1. Родители не умеют любить по-настоящему.
2. Ребенок не умеет любить по-настоящему.

Рассмотрим эти причины подробнее.

Первый фактор. Родители не умеют любить по-настоящему.

Если родители не умеют любить, прежде всего, это сказывается на их отношениях друг с другом. Возникают конфликты, измены, следует развод. А если они и не были женаты – это уже само по себе признак неумения любить.

Каждая рана, которую они наносят друг другу, ранит и ребенка. И если они расстаются, то, при всем желании, они не могут дать ребенку той полноты любви и того примера здоровой семейной жизни, которые ему так необходимы. Недостаток понимания, недоверие, нетерпение, жестокость и эгоизм могут проявлять даже такие родители, которые считают себя очень любящими. В действительности сила чувства не всегда равна силе любви. Любовь может быть настоящей, а может быть глупой и эгоистической, особенно у матери, тем более у матери-одиночки.

Второй фактор. Ребенок не умеет любить по-настоящему.

В раннем детстве, только получая от родителей, ничего не давая взамен, мы привыкаем считать родителей своими должниками. Наш счетчик скрупулезно подсчитывает то, что они не додали нам, не учитывая того, что они нам дают каждый день. Мы не замечаем, что уже должны им астрономическую сумму, которую пора начинать отдавать, если мы хотим успеть отдать им хотя бы малую часть. Всю – никогда не отдадим. Не успеем.

Человек всю жизнь остается ребенком своего родителя, в любом возрасте. Поэтому если у ребенка любого возраста — хоть четырех, хоть сорокачетырёхлетнего — остается какой-то протест против родителей, у него развивается непреодолимое внутреннее противоречие, он становится очень неблагополучным человеком. В какой форме это неблагополучие у каждого из нас проявляется — это уже не столь важно. Один становится раздраженным, агрессивным, другой циничным, третий ранимым. Это зависит от психофизической конституции каждого из нас.

Чтобы найти ответ на этот вечный вопрос: «Что делать?», зададимся промежуточным вопросом: а почему родители так обращаются с нами? Почему они так поверхностны, назидательны, так формально прикладывают ко мне какие-то общие прописные истины, не считаясь с моими тонкими обстоятельствами и чувствами?

«Начни с себя» – это общий принцип исправления любых отношений. То есть, нам нужно самим учиться любить своих родителей. Это кажется противоестественным, ненормальным: ребенок должен стать более ответственным, в каком-то смысле более взрослым, чем его мама и папа. Но на самом деле, так часто бывает в жизни, что ребенок спасает родителей. Ребенок, сколько бы ему ни было лет, 15 или 35, моложе своих родителей, и поэтому он менее скован привычками, шаблонами мышления и поведения. Он более остро ощущает ущербность своих отношений с родителями. И ему легче принять возможность изменений.

Ценим ли мы то, что у нас есть эти порой трудные люди – наши родители? Ценим ли мы их любовь к нам и все то, что они сделали для нас, начиная с трудов беременности, бессонных ночей нашего младенчества и до сего дня? Или больше замечаем то, что считаем их недостатками?

Если не хочешь быть хуже своих родителей, не осуждай их за их недостатки. Потому что есть такой закон: что осуждаешь, то сам повторишь. Как бы то ни было, это твои родители. Отвергая их, ты отвергаешь самого себя. Поэтому прими их со всем, что в них есть. Скажи себе: «Это мои родители! Я люблю их такими, какие они есть».

ЦЕННОСТНЫЕ ПОТЕНЦИИ АКМЕОЛОГИИ В ТРАНСДИСЦИПЛИНАРНЫХ ПОИСКАХ